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Oppgave 1.
0 5 —6

Matrisen A= | —1 6 —6 | har egenverdier 1 og 2.
0 2 -2

a) Finn den algebraiske multiplisiteten til egenverdiene.
b) Finn basiser for egenrommene E; og E,. Er A diagonaliserbar?

c) Finn en invertibel matrise S slik at J = S~ AS er en matrise pa reell
Jordan normalform.

4
d) Finn en lgsning av differensialligningen X = AX slik at X (0) = (3) .
1

Oppgave 2.
Vi skal studere oppforselen til x(t) gitt ved differensiallikninga
i+ (11— )i+ u*+i*) —2z=0 (1)

hvor p er en parameter.

(Fortsettes side 2.)



Eksamen i MAT 120B, Mandag 15. desember 2003. Side 2

a) For pu =0, finn den generelle lgsninga for z(t), og bestem den spesielle
lgsninga som har startkrav z(0) = 1 og ¢(0) = 0.

b) Vis at likninga (1) kan skrives som fglgende system av fgrste ordens
differensiallikninger

S } )
g=R2-pl®+y’)lz—(1-ny
Finn alle likevektslgsningene til dette systemet.

¢) Lineariser systemet (2) rundt hver likevektslgsning. Finn ut om likevek-
tene er stabile eller ustabile for forskjellige verdier av pu.

d) Tegn faseportrett for parameterverdi p = 0, og merk spesielt av tra-
jektorien til den spesielle lgsninga i a).
Skisser faseportrett for parameterverdiene p = 0.5 og = 1.5.
Skisser et bifurkasjonsdiagram.

e) For p = 1 kan vi finne ei spesiell eksakt lgsning av det ikkelinesere
systemet pa fglgende mate: Introduser amplitude og vinkel (polare)
koordinater

r=rcos) y=rsinfd

og utled et system av differensiallikninger for r og #. Vis at det finnes
ei periodisk lgsning » = konstant.
Regn ut perioden til denne lgsninga.

Oppgave 3.

I denne oppgaven bruker vi indreproduktet i Py gitt ved

(p.q) = p(0)q(0) + p(5)a(5) + p(1)a(1)
B er standard basis for Py, dvs. B = {1,t,t*}.

a) Finn en ortogonal basis C = {pg, p1, p2} for Py der p; er et polynom av
grad i. (Merk at det ikke kreves at C er ortonormal.)

b) Finn overgangsmatrisen P fra B til C.

c) La L : Py — Py veere linesravbildningen gitt ved L(p(t)) = tp/(t).
Finn matrisen @ til L med hensyn pa basisen C.
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